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ĐỀ THI VÀO LỚP 10 CHUYÊN TOÁN NĂM HỌC 2010 – 2011 – KIÊN GIANG

THỜI GIAN: 150 PHÚT ; NGÀY THI 16/07/2010

Câu 1: (2 điểm) Rút gọn biểu thức

a) 
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Tìm giá trị x , y nguyên để P = 2 (với x > 0 , y > 0 , y 
[image: image3.wmf]¹

 1)

Câu 2: (1,5 điểm) 

Cho hàm số y = (m – 3)x + 2 + m. Xác định m để:

a) Hàm số là hàm số bậc nhất nghịch biến.

b) Đồ thị hàm số đi qua điểm có tọa độ (1 ; 1)

c) Đồ thị cắt hai trục tọa độ tạo thành tam giác có diện tích bằng 3.

Câu 3: (1,5 điểm) 

Cho phương trình x2 – (2m + 1)x + m2 + m – 6 = 0 (1)

a)Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm âm.

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn hệ thức: 
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Câu 4: (1,5 điểm)


Tìm a, b để biểu thức: X = 2a2 + 9b2 + 2a – 18b – 6ab + 2010 đạt giá trị nhỏ nhất. 


Tìm giá trị nhỏ nhất đó.

Câu 5: (2,5 điểm)

Cho H là trực tâm của tam giác ABC. H’ là điểm đối xứng của H qua AC.

a) Chứng minh rằng hai tam giác AHC và AH’C là hai tam giác bằng nhau.

b) Chứng minh rằng H’ nằm trên đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

c) Chứng minh các đường tròn ngoại tiếp các tam giác AHB, BHC và AHC có bán kính bằng nhau.

Câu 6: (1 điểm)


Cho tam giác ABC vuông tại A. Chứng minh rằng: 
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-----HỀT-----

LỜI GIẢI

Câu 1: (2 điểm) Rút gọn biểu thức

a) 
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b) 
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P = 2 thì 
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 (bài toán đến đây có thể lí luận khác!)
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Nếu 
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Thử lại. Ta có với x = 4 và y = 0 thi P = 2

Câu 2: (1,5 điểm)  Cho hàm số y = (m – 3)x + 2 + m. Xác định m để:

a) Để hàm số là hàm số bậc nhất nghịch biến thì:    

                                                                                m – 3 < 0 suy ra  m < 3

b) Khi đồ thị hàm số đi qua điểm có tọa độ (1 ; 1) ta có : 

                                                                               (m – 3).1 + 2 + m = 1 
[image: image19.wmf]Þ

 m = 1

c) Đồ thị cắt hai trục tọa độ tạo thành tam giác có diện tích bằng 3.

Để đồ thị cắt 2 trục tọa độ: Cắt Ox  tại A(xA; 0) và cắt Oy tại B(0 ; yB) thì điều kiện m 
[image: image20.wmf]¹

 3

Thay tọa độ điểm A ta có: (m – 3)xA + 2 + m = 0 
[image: image21.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image22.wmf](2)
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Thay tọa độ điểm B ta có: yB = 2 + m  (có thể tính OA, OB theo xA và yB)

Ta có tam giác OAB vuông tại O nên diện tích S = 
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TH1: 
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TH2: 
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Vậy giá trị tìm được : 
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Câu 3: (1,5 điểm) Cho phương trình x2 – (2m + 1)x + m2 + m – 6 = 0 (1)

a) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm âm.


[image: image30.wmf]D

= (2m + 1)2 – 4(m2 + m – 6) = 4m2 + 4m + 1 – 4m2 – 4m + 24 = 25 > 0

Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 
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Để 2 nghiệm đều âm thì 
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(Có thể tính S = x1 + x2 ; P = x1.x2 . Điều kiện để Pt có 2 nghiệm đều âm thì 
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 Giải các bpt tìm m)

b) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn hệ thức: 
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Giải từng bước 2 Pt trên:
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Vậy 
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(Có thể từ 
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. Nhận xét 
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Nên: 
[image: image40.wmf]2
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Câu 4: (1,5 điểm)


Tìm a, b để biểu thức: X = 2a2 + 9b2 + 2a – 18b – 6ab + 2010 đạt giá trị nhỏ nhất. 


Tìm giá trị nhỏ nhất đó.

X = (3b)2 -2.3b.(3 + a) + 9 + 6a + a2 + a2 – 4a + 4 + 1997

    = (3b)2 -2.3b.(3 + a) + (3 + a)2 + (a2 – 4a + 4) + 1997

    = (3b – 3 – a)2 + (a – 2)2 + 1997 
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Dấu  “=” xảy ra khi 
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Vậy với a = 2 và b = 
[image: image43.wmf]5
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 thì Xmax = 1997

Câu 5: (2,5 điểm)

a) Chứng minh rằng hai tam giác AHC và AH’C là hai tam giác bằng nhau.

Vì H’ đối xứng với H qua AC nên: AH = AH’ ; CH = CH’ ; AC cạnh chung                            
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b) Chứng minh rằng H’ nằm trên đường tròn ngoại 

tiếp tam giác ABC.
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Mà 
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 (góc có cạnh tương ứng vuông góc)
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Vậy 
[image: image50.wmf]·
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 mà A, H kề nhau cùng nhìn 

đoạn BC

Nên ABCH’ cùng nằm trên đường tròn (O ; R)

c) Chứng minh các đường tròn ngoại tiếp các tam giác AHB, BHC và AHC có bán kính bằng nhau.

Kẻ  tia AH cắt (O) tại A’, tia CH cắt (O) tại C’

Xét 
[image: image51.wmf]D

BHC và 
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BA’C có:
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 (cùng chắn cung A’B) ; 
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(cùng phụ với góc ABC)  
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 (cùng chắn cung A’C) ; 
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(góc có cạnh tương ứng vuông góc)  
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Mặt khác BC là cạnh chung
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Chứng minh tương tự ta có: 
[image: image60.wmf]'()

BHABCAgcg

D=D--


Các tam giác AC’B, BA’C, AH’C đều nội tiếp đường tròn (O ; R)

Nên các tam giác AHB, BHC, AHC cũng sẽ nội tiếp các đường tròn có cùng bán kính R.

Câu 6: (1 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A. Chứng minh rằng: 
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Kẻ phân giác CD (D
[image: image62.wmf]AB

Î

) của 
[image: image63.wmf]·

ACB

 


[image: image64.wmf]µ

¶

·

12

2

ACB

CC

Þ==


Xét tam giác ACD vuông tại A ta có:
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Mặt khác theo tính chất đường phân giác ta có:
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Từ (1) và (2) thì 
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